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          I. Слово о родном городе.

  
 Ярославль – по  воле Ярослава Мудрого стал первоградом на берегах великой Волги. История отвела ему славную роль в становлении и развитии Российского государства.

  
 Ярославская земля – родина «отца русского театра» Ф.Г.Волкова, поэта Н.А.Некрасова, скульптора А.М.Опекушина, автора памятника А.С.Пушкина в Москве, певца Л.В.Собинова, первой в мире женщине – космонавта, Героя Советского Союза В.В.Терешковой.

          II. Карабиха – мемориальный музей – заповедник   Н.А.Некрасова.
    
Карабиха – мемориальный музей – заповедник Н.А.Некрасова – расположена в 15 километрах от  Ярославля.

    
Название села Карабиха восходит к событиям далекого прошлого.

    
В январе 1435 года произошло сражение между московским князем 

Василием II и галичскими князьями Василием Косым и Дмитрием Шемякой. По преданию, в памяти о победе над галичскими князьями, стремившимися занять великокняжеский престол, гора, где происходила битва, получила название Карабитовой от слова «Кора бе там», т.е. кара – наказание, возмездие. Карабитова гора упоминается в 1859 году, со второй половины XIX века источники ее называют Карабихской. Село названо по имени горы.

   
Западнее от села, в полукилометре от него, расположена усадьба Николая Алексеевича Некрасова, приобретенная им у наследников ярославского губернатора Голицына в 1861 году.

   
 Имя Некрасова, его творчество – неотделимая часть русской национальной культуры. Советский народ свято хранит все, что связано с памятью поэта.

  
 С Карабихой связан почти весь последний период жизни Некрасова

 (1862 – 1875). 

  
 Карабихскую усадьбу вполне можно назвать «творческой лабораторией» поэта. Здесь он создал скорбную повесть о «долюшке женской», об Орине – матери солдатской. Здесь Некрасов работал над эпической поэмой «Кому на Руси жить хорошо» - подлинной энциклопедией народной жизни.

   
В Карабихе поэт создает замечательные произведения, вошедшие в сокровищницу русской литературы: «Мороз, Красный нос», «Русские женщины», «Калистрат», «Орина, мать солдатская» и другие.

  
 Во многих произведениях поэта мы найдем названия, события, имена, взятые из ярославской действительности.

  
 В Карабихской усадьбе по решению Советского правительства в 1947 году создан мемориальный музей Н.А.Некрасова.

   
В Карабихе ежегодно проводятся Всесоюзные некрасовские праздники поэзии, на которых выступают ярославские поэты, приезжают гости из Москвы, Санкт – Петербурга и из многих других городов.

  
 Праздники поэзии в Карабихе стали подлинно народными. Выражая свои чувства к Некрасову, поэт Марк Лисянский писал:

                         В Карабихе – некрасовской усадьбе -  

                         Июльский день стал праздником страны…

                         О, как бы он обрадовался встрече

                         Со всеми, кто к нему пришел сюда

                         На это многотысячное вече,

                         На этот праздник мира и труда!

        III. Историко – архитектурный музей – заповедник.

  
  Свое начало он ведет с 1864 года, когда в Ярославле было создано общество для исследования Ярославской губернии в естественно – историческом отношении. При нем и был открыт первый в Ярославле музей – естественно – исторический. В 1895 году ярославская ученая архивная комиссия создала исторический музей. Оба они существовали самостоятельно до слияния в 1927 году в единый – краеведческий. В 1959 году музей был преобразован в Ярославо – Ростовский историко – архитектурный и художественный музей – заповедник. После того как Ростовский и художественный музей стали самостоятельными, музей в областном городе получил название (с 1971 года) «Ярославский историко – архитектурный музей – заповедник».

    
В музее (он размещен в бывшем Спасском монастыре) несколько отделов:

 - естественно – исторический (отделу присвоено имя известного Ярославского 

   природоведа Н.В.Кузнецова);

 - древнерусского и народно – прикладного искусства;

 - архитектурный;

 - древнерусской литературы;

 - истории досоветского периода и истории советского общества.

В фондах музея более 250 тысяч экспонатов. Особенно широко представлены коллекции по археологии, этнографии, истории.

   
 В научной библиотеке музея хранится около 25 тысяч книг по истории, искусству, краеведению; есть отдел редких книг – рукописных и старопечатных XIV – начало XIX веков. Большую ценность представляет собрание рукописей и мемориальных коллекций замечательных людей края.
   
 В музее-заповеднике к 975-летию Ярославля открыта экспозиция «Слово о полку Игореве». По своему содержанию, богатству экспонатов экспозицию справедливо называют музеем. В нём представлены сотни рукописных и старопечатных книг. Здесь можно увидеть кольчуги и шлемы древних воинов, боевые шиты, железные копья, маски и оружие из половецких захоронений.       

    
Отдельно представлено первое издание «Слова», отпечатанное с первоначального списка. На титульном листе обозначено: «Москва 1800» и заголовок- «Ироническая повесть о походе на половце удельного князя Новгород-Северского Игоря Святославовича писанная старинным русским языком в исходе XII столетия с переложением на употребляемое ныне наречие».
     
Это - единственный в мире музей, посвящённый только одному произведению, обнаруженному в стенах Ярославского Спасо - Преображенского монастыря.

          IV. Музей «Космос».

   
 Музей «Космос»-филиал Ярославского историко-архитектурного музея-заповедника. Открыт 23 января 1975 года. Расположен музей на Угличском шоссе, в деревне Никульское, на трассе «Золотого кольца». В полутора километрах от музея находится деревня Масленниково, где провела детские годы Валентина Владимировна Терешкова.

  
 Экспозиция центрального зала музея посвящена жизни и деятельности легендарной «Чайки ». В втором зале представлены материалы, посвященные истории освоения космоса в СССР. В третьем - собраны подарки космонавту от народов СССР и зарубежных стран.

 
  Экспозиция первого зала открывается портретами родителей Валентины Владимировны – Владимира Алексеевича и Елены Федоровны Терешковых. Об учебе в школе и в аэроклубе, о работе и общественной деятельности Валентины Владимировны дают представление многочисленные фотографии. Большой интерес вызывают у посетителей и подлинные вещи (кабина и кресло корабля «Восток», скафандр, карта звездного неба), связанные с полетам В.В.Терешковой в космос, возвращением на землю и торжественной встречей с земляками – Ярославцами в июле 1963 года.

 
  В следующем зале - портреты основоположников научной космонавтики К.Э.Циолковского и его последователей. Специальный стенд посвящен вкладу Ярославцев в  развитие космонавтики. На нем представлены материалы в развитие космонавтики. На нем представлены материалы о Н.А.Морозове, чье имя носит кратер на обратной стороне луны, стратонавте И.Д. Усыскине, Герое  Социалистического Труда М.К.Тихонрравове.

  
 Еще один зал – и посетители музея видят рельефную карту мира, на которой обозначены страны, где бывала с визитами дружбы и мира Валентина Владимировна. Героиня космоса посетила более пятидесяти стран мира. И где бы не была, ее везде встречали с теплотой и  радушием. Об этом свидетельствуют многочисленные сувениры-знаки признания ее больших заслуг.

                V. Художественный музей.

                 Волжская набережная, 23.

  
 Решение о создании в Ярославле художественной галереи при историческом музее было принято 5 декабря 1919 года губернским отделом народного образования. Позднее галерея на правах отдела входила в состав краеведческого музея (1937 – 1958) и музея – заповедника (1959 – 1970). С 1971 года она стала самостоятельным музеем – художественным.

   
 В настоящее время в фондах музея более восьми тысяч экспонатов: живопись, графика, скульптура, декоративно – прикладное искусство. Знакомство с ними позволяет посетителям проследовать за развитием отечественного искусства с XIII века до наших дней. Экспозиция в музее состоит из трех отделов: древнерусского и декоративно – прикладного искусства, русского и советского.

   
 Музей занимает два здания на набережной Волги. Оба они – памятники истории и культуры. Одно из них – бывшая резиденция губернатора. Второе – бывшие Митрополичьи палаты, образец гражданского зодчества конца XVII столетия.

             VI. Музей боевой славы.

             Улица Угличская, 44а.

  
  К 40 – летию со дня формирования Ярославской коммунистической дивизии, 16 октября 1981 года, открыт мемориал боевой славы – экспозиция историко – архитектурного музея – заповедника.

   
 Осенью 1941года, в суровую для нашей Родины пору, когда фашистские полчища рвались к Москве, Ярославский областной комитет партии обратился в Государственный комитет обороны СССР с просьбой разрешить сформировать дивизию для обороны столицы. И вот на территории области началось формирование стрелковой дивизии, ядром которой стали коммунисты и комсомольцы.

  
 В начале января 1942 года 234 – я Ярославская коммунистическая дивизия направилась на фронт. Она сражалась под Москвой, освобождала Смоленщину, Белоруссию, Польшу. В мае 1945 года под Берлином закончила славный боевой путь 234 – Ярославская коммунистическая стрелковая Ломоносовско – Пражская, орденов Суворова и Богдана Хмельницкого дивизия.

 
   В музее представлена и их родственники передали музею письма с фронта, фотографии, долги годы хранившиеся в семьях солдат и офицеров.

 
   На вечное хранение музею переданы боевые знамена и ордена Ярославской коммунистической дивизии.

