Профилактический практикум на тему:

«ВРЕДНЫЕ ПРИВЫЧКИ. КАК ИМ ПРОТИВОСТОЯТЬ?

НАРКОТИКИ: КАК ОТ НИХ УБЕРЕЧЬСЯ?
ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ»   (Слайд  1)
Форма проведения: вечер вопросов и ответов. Ролевая игра.
Цели:

- дополнить представления  о вредных привычках; 
- способствовать воспитанию отрицательного отношения к табакокурению, алкоголю, наркомании; 
- побуждать детей к сопротивлению вредным привычкам, учить противостоять давлению сверстников; 
- развивать критическое мышление, воспитывать активную жизненную позицию в положительном отношении к здоровью как величайшей ценности. 

Задачи:

1. Предоставить воспитанникам группы возможность познакомиться с информации и  статистикой по данной проблеме.

2. Обсудить с детьми проблемы, которые возникают.

Вопросы для проведения:

1. Краткое сообщение воспитателя.

2. Определение проблем.

3. Пути решения проблем (в форме ролевой игры).

Рекомендуемая литература:

1. Шаг за шагом к погибели // 25 современных тем родительских собраний в школе. - Ростов-на-Дону.: Феникс, 2002.

2. Успенская И.А. Родительское собрание: Подростки и наркотики в современном мире // Классный руководитель. 2000.- № 1.

3. Предупреждение употребления алкоголизма и наркотиков школьниками / В.Н. Касаткин и др. - Казань, 2002.

Описание практикума 
Воспитатель: Ребята, начать сегодняшний разговор о вредных привычках мне хотелось бы с анализа высказываний известных мыслителей, ученых и филосо​фов.            Привычка — вторая натура.
                               Привычка есть разум дураков. 
                               Привычки превращают обязанности в удовольствия, 
                               а удовольствия — в обязанности. (Слайд 2)

           Ребята, мы не раз говорили  о вредных привычках. Так что же такое – вредные привычки? (Дети называют их) (Слайд 3)
Привычка – это специфическая форма поведения человека в определённых условиях, приобретающая характер потребности. 
Вредными следует считать те привычки, которые лишают или не дают возможности человеку в течение жизни успешно реализовать свою индивидуальность, своё человеческое предназначение. Если какие-либо привычные действия человека ухудшают его здоровье и раньше положенного времени сводят в могилу – это вредные привычки. (Слайд 4, 5. 6).

 Вредная привычка - это короткий и легкий путь получить удовольствие: наркотики, курение, алкоголь, азартные игры, переедание, компьютеры и т. п. Именно поэтому вредные привычки столь привязчивы и быстро перерастают в пристрастия, без которых человек себя не мыслит. Они отражаются на профессиональной и творческой деятельности, влекут различные заболевания, психологические отклонения и социальное неблагополучие.

  
Я предлагаю вам сегодня поговорить о вредных привычках и о вашем здоровье, о выборе, который нам постоянно приходится делать (Слайд 7). 
Именно в подростковом возра​сте многие из нас подвержены влиянию так называемых  «безобидных» вредных привычек:
 –  склонность к ябедничеству, лжи, забывчивости;

 – бродяжничеству.

– игромания или компьютерная зависимость;

Пагубные вредные привычки:

 – табакокурение;

      – употребление алкогольных напитков;

 – наркомания.

 – токсикония. (Слайд 8 – 10).
Воспитатель: А сейчас мы немножко подробно поговорим и обсудим каждую проблему.

Стремление познать мир, а порой — неудовлетвори​тельные жилищные условия и безразличие родителей к своим детям приводят к возникновению привычки «гу​лять» — бесцельному проведению времени на улице. А это уже первый шаг к бродяжничеству.  (Слайд 11 – 13) Именно младшие под​ростки, занимающиеся бродяжничеством, более всего подвергаются риску сексуальных домогательств со сторо​ны взрослых, вовлечения в уличную преступность и мел​кое хулиганство.

  
К следующим категориям вредных привычек можно отнести уже привычки, связанные со стремлением «быть похожими на взрослых». Это увлечение мобильными телефонами. Этот интерес может перерасти во вредную привычку.  Подростки порой не понимают, что стремление владеть современной маркой мобильного теле​фона подвергает их риску ограбления со стороны мошен​ников. Ношение мобильников в карманах одежды, про​должительные разговоры или прослушивание музыки может влиять на психическое состояние растущего подро​сткового организма.

Одной из новых проблем современного общества явля​ется игромания и компьютерная зависимость.  (Слайд 14) Это увлече​ние компьютерными играми, интернет-технологиями, иг​ровыми автоматами. Игра — это взаимодействие, в игре ребенок в первую оче​редь — «игрок», учитывающий все правила этой игры. (Слайд 15) Чаще все​го иллюзорный мир игры больше привлекает подростка, чем мир подросткового возраста. Подросток «убегает» в игру, чтобы там забыться, затеряться. У подростка форми​руется влечение, с которым сам он уже не всегда способен справиться. (Слайд 16) Его поведение отличается неадекватностью реакции на различные жизненные ситуации, так как ре​альный мир управлению с помощью нажатия на клавиши не поддается.           

               Отрицательные стороны компьютерных игр:
 – появление раздражительности, агрессив​ность, импульсивность, быстрая утомляемость, неспособ​ность переключаться на другие развлечения, чувство мни​мого превосходства над окружающими, нарушение сна, пропадает желание общаться с кем-либо.  

Общее развитие такого ребенка замедляется. Если подросток зависим от компьютерных игр, то, как правило, он не может контро​лировать время, проводимое за компьютером, лжет, переоценивает роль компьютера в собственной жизни. 
Следующая вредная привычка – это негативное воздействие курения на организм подростка. (Слайд 17, 18).

Никотин — один из самых опасных ядов растительного происхождения. (Слайд 19).Птицы (воробьи, голуби) погибают, если к их клюву всего лишь поднести стеклянную палочку, смо​ченную никотином. Кролик погибает от 1/4 капли нико​тина, собака — от 1/2 капли. Для человека смертельная доза никотина составляет от 50 до 100 мг, или 2-3 капли. Именно такая доза поступает ежедневно в кровь после выкуривания 20-25 сигарет. Курильщик не погибает потому, что доза вводится по​степенно, не в один прием. 
Ужасные цифры: (Слайд 20).
- 1 – 9 сигарет – сокращают жизнь на 4,6 года;

- 10 – 19 сигарет – на 5,5 года;

- 20 – 39 сигарет – на 6,2 лет.

Удручающая статистика: (Слайд 21, 22).

Некурящий человек в один прием получит больше дозу никотина, чем курящий. Живущие в накуренных помещениях дети  (Слайд 23)  чаще и боль​ше страдают заболеваниями органов дыхания. У детей ку​рящих родителей (Слайд 24) в течение первого года жизни увеличи​вается частота бронхитов и пневмонии и повышается риск развития серьезных заболеваний. (Слайд 25) Табачный дым задержи​вает солнечные ультрафиолетовые лучи, которые важны для растущего ребенка, влияет на обмен веществ.
Курение подростков в первую очередь сказывается на нервной и сердечно-сосудистой системах. В 12—15 лет они уже жалуются на отдышку при физической нагрузке. 
Курение отрицательно влияет на успеваемость школь​ников. Число неуспевающих возрастает в тех классах, где больше курящих.

Курение школьников замедляет их физическое, и психическое развитие. Состояние здоровья, подорванное курением, не позволяет выбрать род занятий по душе, добиться успеха. (Слайд 26)
Курение и обучение в школе несовместимы. Школьные годы — это годы роста как физического, так и умственно​го.  
Воспитатель: А сейчас мы разделимся на две команды и попробуем составить пословицы, которые были составлены учениками:

Не кури ты сигареты, ешь котлеты и конфеты.

Не куришь сигареты – в карманах есть монеты.

Куришь – здоровье губишь.

Будешь спортом заниматься – не будешь в больнице валяться.

Проверим правильность ваших ответов. (Слайд 27).

Задание второе: собери разрезанное стихотворение; пронумеруйте для удобства двустишия, подготовьте группой его выразительное исполнение.  
Пусть каждый запомнит: курение – яд!

И факты уже за себя говорят.



И нет настроенья, и жизнь не мила. 
Тебя сигарета к тому привела.




На лыжи вставайте, идите в бассейн.

А летом на речку компанией всей.

Читайте, учитесь, добрейте душой.

Друзья, объявите курению бой!

 Тогда вы увидите в небе зарю.

И с радостью скажете: «Я НЕ КУРЮ!»

 Мы все родились, чтоб здоровыми быть.

Давайте всем миром здоровье хранить!
 
 Воспитатель: третье задание: нарисуйте антирекламу вредным привычкам. 

 А пока одни дети рисуют антирекламу, другие могут ответить на вопросы: «Наркотики – это миф или факт». Если это высказывание является мифом, ставим +, где миф. Если это высказывание является фактом, то ставим +, где факт. (Слайд 28, 29, 30).

Воспитатель: О каких еще вредных привычках мы не поговорили? Конечно же – это употребление алкогольных напитков и наркомания. 

(Слайд 31 –  38). Часто ребята оказываются перед выбором – согласиться за компанию покурить или выпить пива и стать среди подростков «своим парнем»  или отказаться. Подвергнуться насмешкам и остаться «белой вороной».  У каждого ли хватит силы воли достойно выйти из такой ситуации? Давайте попробуем. И проиграем эту ситуацию. Вам будут предложены варианты предложений и ответов. (Слайд 39).
Заключительное слово: Дорогие ребята! Я надеюсь, что наш профилактический практикум  не прошел для вас даром: эта беседа стала для вас пусть маленькой, но победой на пути к здоровью! Пусть каждый час, каждый день только приумножают ваше здоровье! Каждый день начинайте и заканчивайте словами: «Мое здоровье в моих руках!» (Слайд40 – 43).
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