Семейное воспитание в условиях детского дома
(Из опыта работы воспитателя Королёвой Аллы Васильевны)
В. А. Сухомлинский утверждал: 

«Необходимо растить будущих отцов

 и матерей, мужчин и женщин».

Счастлив тот ребенок, который родился в хорошей, доброй, умной семье. А как быть нашим детям, которые не по своей воле лишены домашнего очага и родной семьи, любви матери и заботы отца?

 Семейное воспитание детей в условиях детского дома – это одна из наиболее важных, актуальных и сложных проблем воспитательного процесса.

Создание своей семьи – заветная мечта выпускников детских домов. Но на пути к осуществлению своей мечты они терпят неудачу чаще, чем их «домашние» сверстники, так как не имеют четких представлений, достаточного объема знаний, умений и навыков о самостоятельной жизни, способах взаимодействия с окружающим миром.

 По своему психологическому развитию дети, растущие в детском доме, отличаются от своих сверстников, воспитывающихся в семье. Их развитие идет по особому пути, формируются специфические черты личности.  Они не лучше и не хуже, чем у домашнего ребенка. Они просто другие.

Можно научить ребенка какому – то ремеслу, соблюдению правил культурного поведения, дать ему хорошие знания, привить эстетический вкус и т.д., но если его не научить жить в семье, не сформировать чувство ответственности за своих будущих детей, он будет практически лишен возможности иметь нормальную семью. Такой человек не состоится как личность и просто потеряется в жизни. 

Итак, подготовка к самостоятельной взрослой семейной жизни детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, является серьезной и очень сложной проблемой.

Целью работы по семейному воспитанию, в моей работе, безусловно, является создание благоприятных условий для формирования у воспитанников классической модели своей будущей семьи.

Для получения позитивного результата вся работа по формированию положительного образа семьи проводится с использованием различных форм и методов как групповых, так и индивидуальных. Например, используя форму «моделирование ситуаций», дети учатся принимать правильные решения, меняя свое негативное отношение, и закрепляя позитивное.

Работа ведется по ключевым направлениям:

· «Семья. Основы семейных отношений. Функции семьи»

· «Роль семьи в воспитании детей»

· «Значение домашнего труда в жизни семьи»

· «Семейный бюджет. Трудовое воспитание»
По каждому направлению разработано по несколько тем. Содержание одного направления раскрывает какую – то одну сторону семейной жизни.


В информационном уголке «Домоводство» периодически меняется доступный, интересный материал, который привлекает внимание детей и повышает их интеллектуальный уровень.

Здесь дети знакомятся с домашними хитростями:

· С правилами ухода за помещением, личными вещами;

· С основами приготовления блюд, консервирования овощей, фруктов;

· Организации здорового питания в семье.

· Сервировке стола и многому другому.

Таким образом, у детей формируется правильное представление о семейных ролях, о чувстве долга и ответственности.

